

## 42-я ежегодная конференция Европейского лингвистического общества

9–12 сентября 2009 года в Лиссабоне состоялась 42-я ежегодная конференция Европейского лингвистического общества (*Societas Linguistica Europaea, SLE*). Основанное в 1966 г., Европейское лингвистическое общество ставит своей целью продвижение научного изучения языка во всех его аспектах как в Европе, так и за ее пределами; членами Общества могут являться и европейцы, и жители других регионов. Правление Общества выбирается сроком на один год; в 2009 г. его президентом являлся Пьер Марко Бертинетто (Университет г. Пиза), вице-президентом Бернард Комри (Институт эволюционной антропологии, г. Лейпциг)<sup>1</sup>.

42-я конференция SLE проводилась на филологическом факультете Лиссабонского университета (глава оргкомитета – проф. Жозе Пинту де Лима). В ее работе приняло участие более 300 человек, среди которых было и несколько российских лингвистов. Основным рабочим языком конференции был английский.

Главная тема конференции была сформулирована как «Мировые языки и региональные языки» (*Global languages, local languages*), что отразило установку на рассмотрение языковых

<sup>1</sup> Подробнее о Европейском лингвистическом обществе и его истории см. на сайте <http://www.societaslinguistica.eu>.

явлений и процессов как в «глобальной», так и в «локальной» перспективе<sup>2</sup>. Данный подход в полной мере проявился в общих пленарных докладах конференции, которых было четыре: Й. Алвуд (Гётеборг) рассмотрел проблемы использования электронных технологий применительно к малоизученным языкам; Й. Калбитец (Тюбинген) обсудил факторы взаимовлияния английского как ведущего мирового языка с его ближайшими конкурентами в данной ипостаси (испанским, китайским и др.), с одной стороны, и региональными языками, с другой; П. Гонсалвеш (Мапуту) остановилась на судьбе европейских языков в постколониальной Африке на примере португальского языка в Мозамбике, а П.М. Бертинетто (Пиза) рассказал о необычном синтаксическом поведении именных форм в южноамериканском языке айорео (семья самуко).

На основной сессии конференции были представлены доклады по целому ряду проблем современного языкознания; среди наиболее

<sup>2</sup> Ср. также получивший популярность в последние годы и звучавший на конференции термин «глокальный» (англ. *glocal*, комбинация терминов *global* и *local*), который в широком смысле обозначает одновременную принадлежность как к общемировому, так и к местному измерению.

широко обсуждавшихся тем можно отметить описательную и типологическую грамматику, прагматику и дискурсивный анализ, социолингвистику, обучение языку и теорию перевода. В числе прочих обратили на себя внимание доклады Й. Ван дер Ауверы (Антверпен) «К типологии элементов со значением неопределенности, нереферентности и “свободного выбора”», Э. Моравчик (Милуоки) «Разрешение конфликтов в синтаксической теории», А. Северской (Ланкастер) и Д. Баккера (Амстердам) «Языки с несколькими формами пассива», Р. Тирофа (Оснабрюк) «Морфологически выраженные наклонения в европейских языках», П.М. Аркадьева (Москва) и Д.В. Герасимова (Санкт-Петербург) «От инструменталиса к показателю сравнения и далее к видо-временному показателю: сценарий диахронического развития в адыгейском языке» и др.

Помимо основной сессии, на конференции проводилось большое количество тематических семинаров (воркшопов). Значительное их число было посвящено различным вопросам грамматической теории (ниже в скобках указываются организаторы семинаров): «Модальность в лексике и грамматике» (орг. Б. Корнилли, П. Пьетрандреа), «Рекурсия в словообразовании» (орг. П. Штекауэр, Л. Кёртвелесси), «Союзы и союзные слова в языках мира» (орг. А. Демол, К. Дентурк, С. Вандерпит), «Парадигматичность и обязательность: грамматические категории в языках мира» (орг. Г. Дивальд, Е. Смирнова), «Цитативные показатели» (орг. Д. Идиатов, Х. Кёйкенс, М. Ван де Велде)<sup>3</sup>, «Процессы грамматикализации в романских языках» (орг. А. Карлье, В. де Мулдер, Б. Ламирой), «Теория релевантности: подходы к описанию и объяснению» (орг. В. Абрахам, Э. Лайс). Следует отметить обобщающие лекции М. Сквартини (Турин) «Эпистемичность, эвиденциальность и нефактивность: три различные категории?», Т. Гюльдеманна (Берлин / Лейпциг) «Передача прямой речи как частный случай мимезиса и эволюция цитативных показателей», М. Херслунда

<sup>3</sup> Под цитативными, или квотативными (англ. *quotative*), показателями имеются в виду языковые единицы, указывающие на передачу речи, т. е. цитирование.

(Копенгаген) «Лексическая и грамматическая типология: французский на фоне других романских языков», Т. Сандерса (Уtrecht) «Причинные союзы как отражение когнитивных процессов», выступление М. Митун (Санта-Барбара), посвященное фонетической и семантической типологии модальных частиц (на примере английского и могавского языков), а также совместный доклад К. Лемана (Эрфурт), Ж. Пинту де Лимы (Лиссабон) и Р. Соареш (Коимбра) о грамматикализации глагола ‘видеть’ в залоговой конструкции пассивного типа. Российская лингвистика на тематических семинарах была представлена докладами В.А. Плунгяна (Москва) «Обязательность и импликативная реализация: как важно быть грамматичным», М.А. Даниэля (Москва) и М.Э. Чумакиной (Гилфорд) «Квотатив в арчинском языке», Д.С. Ганенкова, Т.А. Майсака и С.Р. Мердановой (Москва) «Происхождение и употребление цитативных показателей в агульском языке».

Достаточно широко были представлены социолингвистические темы: «Локальная и глобальная евролингвистика» (орг. Ш. Уреланд); «Концептуализация языкового разнообразия в различных идеологиях» (орг. Э. Барат, П. Штудер); «Языковое разнообразие, социальное мышление и “плюрицентричные” языки» (орг. А. Соареш да Силва, Г. Кристиансен); «Насколько глобален английский язык в период глобализации?» (орг. К. Дзюбальска-Колачик, М. Врембель, Й. Сыпянска). Были охвачены также прикладные аспекты («Развитие и обучение письму», орг. К. Гувея; «Автоматическая обработка языка и грид-технологии в странах Балтии», орг. А. Усониене, Г. Барздинс) и языки жестов («Слушая молчаливые языки», орг. А. Виллалва, А. Минейру).

В рамках конференции прошла книжная выставка «*Linguistica delectabilis*», на которой были представлены наиболее любопытные словари и грамматики из фондов университетской библиотеки Лиссабона, в том числе книги XVI–XVIII вв.

Следующую, 43-ю ежегодную конференцию SLE планируется провести в Вильнюсе в начале сентября 2010 г.

Т.А. Майсак